

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二十四章 50-67 节

拉班和彼土利回答说：「这事乃出于耶和华，我们不能向你说好说歹。51 看哪，利百加在你面前，可以将她带去，照着耶和华所说的，给你主人的儿子为妻。」52 亚伯拉罕的仆人听见他们这话，就向耶和华俯伏在地。53 当下仆人拿出金器、银器，和衣服送给利百加，又将宝物送给她哥哥和她母亲。54 仆人和跟从他的人吃了喝了，住了一夜。早晨起来，仆人说：「请打发我回我主人那里去吧。」55 利百加的哥哥和她母亲说：「让女子同我们再住几天，至少十天，然后她可以去。」56 仆人说：「耶和华既赐给我通达的道路，你们不要耽误我，请打发我走，回我主人那里去吧。」57 他们说：「我们把女子叫来问问她」，58 就叫了利百加来，问她说：「你和这人同去吗？」利百加说：「我去。」59 于是他们打发妹子利百加和她的乳母，同亚伯拉罕的仆人，并跟从仆人的，都走了。60 他们就给利百加祝福说：我们的妹子啊，愿你作千万人的母！愿你的后裔得着仇敌的城门！61 利百加和她的使女们起来，骑上骆驼，跟着那仆人，仆人就带着利百加走了。62 那时，以撒住在南地，刚从庇耳·拉海·莱回来。63 天将晚，以撒出来在田间默想，举目一看，见来了些骆驼。64 利百加举目看见以撒，就急忙下了骆驼，65 问那仆人说：「这田间走来迎接我们的是谁？」仆人说：「是我的主人。」利百加就拿帕子蒙上脸。66 仆人就將所办的一切事都告诉以撒。67 以撒便领利百加进了他母亲撒拉的帐棚，娶了她为妻，并且爱她。以撒自从他母亲不在了，这才得了安慰。

【纲要主题】35 以撒娶利百加为妻

中心节：以撒便领利百加进了他母亲撒拉的帐棚，娶了她为妻，并且爱她。以撒自从他母亲不在了，这才得了安慰。（创二四 67）

引言：亚伯拉罕忠心的老仆人以利以谢既得着利百加家人的同意，允准把女儿给以撒为妻。老仆人就大大欢喜，俯伏敬拜耶和华，赠送利百加和她家人聘礼和宝物。第二日便催促要带利百加走，一点时间都不肯耽误，却遭到利百加家人挽留的拦阻。最后，利百加出来表明愿意同去的心愿，并得到家人的祝福便启程了。以撒与利百加在田间相会，以撒便拉着利百加进了母亲撒拉的帐棚娶了她，以撒便得着安慰并且欢喜快乐。以撒预表基督，利百加预表教会，他们的结合实在是圣灵奇妙的工作。

纲要：

一、父家的允准 (50-53 节)

1. 拉班和彼土利——允准婚事 (50-51 节)：拉班是彼土利的儿子，这里将拉班放在前面，或许是彼土利已年老，已交托家权了。他们因婚娶是出于耶和华不能说好说歹，就照着耶和华所说的，把利百加给以撒为妻。父母在子女婚姻上的主权当服从神的主权。

2. 老仆人——俯伏敬拜神 (52 节)：老仆人三次祷告时的姿势：第一次求神引导时是「站」着 (13 节)，第二次是「低头」向神下拜 (26 节)，第三次蒙允婚事时则「俯伏在地」(本节)。越经历神的作为就越深的俯伏。

3. 利百加——接受聘礼 (53 节)：老仆人将聘礼——银器、金器、衣服与宝物送给利百加、拉班和他母亲。「金器」，预表神的生命性情。「银器」，预表基督的救赎。「衣服」，预表基督作我们公义的衣袍 (赛六十一 10)。「宝物」，预表圣灵的工作。信徒在人前要显出神的同在(「金器」)，十字架的经历(「银器」)，基督的荣美(「衣服」)，并流露出圣灵来(「宝物」)。

二、新妇的意愿 (54-61 节)

1. 利百加拒绝缠累 (54-58 节)：

1) 兄母俩意想挽留再走：这个要求是人之常情,家人当然希望女子多留一会儿。我们属灵学习是：人意的作为,拖拉、耽误走上灵程的时间。

2) 老仆人意想立刻就走：老仆人不愿耽延,也不愿延误完成使命。「耶和华既赐给我通达的道路,你们不要耽误我」,这预表圣灵的催促。

3) 利百加意想与仆同走：老仆人要求他们让利百加来作这个决定,她回答说:「我去!」这是每一个罪人必须要作出的决定,如果你愿意与基督结合,就要如此坚定说,「我去!」

2. 利百加接受祝福 (59-60 节)：

1) 作千万人之母：这是对生命的祝福，表示属灵的生养，多而又多 (帖前二 7-11)。

2) 得仇敌的城门：指他后裔的强盛而言,能战胜仇敌。这祝福后来应验以色列民 (斯六 13)，也预表教会的能力能胜过仇敌魔鬼 (路十 19)。

3. 利百加顺从引导 (61 节)：利百加和使女跟从仆人走了。圣灵能引导我们进入一切的真理 (约 16:13)，我们不当消灭圣灵的感动 (帖前五 19)，要顺从圣灵而行 (加五 16)。

三、新郎的迎娶 (62-67 节)

1. 新郎新妇相遇在田间 (62-65 节)：以撒迎娶利百加的这一段经历,属灵意涵是预表基督再来迎娶教会被提。「天将晚」，象征将近世界的末日，主即将再来。「以撒出来在田间默想」，象征主正在为教会祷告。「利百加就拿帕子蒙上脸」，象征教会要把自己遮盖起来，以主为一切；「田间」：预表「空中」，因基督与教会将来是在空中相遇 (帖前四 16-17)。

2. 二人领进撒拉的帐棚 (66-67 节)：「撒拉的帐棚」，豫表新耶路撒冷(启廿一 2)。即神在天上为信徒预备的住所 (约十四 2-3)。「娶了她为妻」，指羔羊婚娶的时候一到(启十九 7)，教会要与基督完全合而为一。

3. 新郎婚娶新妇得安慰 (67 节)：婚娶利百加安慰以撒的心；照样，地上只有教会才能安慰基督的心。当教会到基督那里去的时候神的帐幕就在人间，祂亲自要与人同住，作他们的神，人得着安慰，基督也心满意足。

结语：老仆人的殷勤与圣灵的动工有相类似的地方，这是值得我们注意的：（一）立刻的动工前行——老仆人要利百加跟他回去见以撒，一点时间都不肯耽误。他这种积极态度正是圣灵动工的态度，圣灵在我们信主后便立刻在我们心灵里动工，藉着祂的内住引导我们走属灵的道路；又使我们有渴慕见主的心，使我们与主的相亲一日比一日更贴近，直到我们与主合而为一。（二）人的顺从——老仆人虽然催促利百加马上出发，但是必须由利百加作最后的决定（58 节）。照样圣灵只能感动我们走主的道路，但祂绝不勉强人，祂要我们自己乐意顺从祂的感动而行事，只要我们愿意顺从，圣灵就加力给我们。「神啊，求祢赐我们顺服的心，当圣灵催促我们勇往直前奔跑天路时，我们也能与利百加一样回答说：『我去！』奉耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：创二十五 1-18

【真心话】35 一个蒙悦纳的新妇——利百加（王明道信息节录）（创二十四 50-67）

「他们就给利百加祝福说：我们的妹子啊，愿你作千万人的母！愿你的后裔得着仇敌的城门！利百加和她的使女们起来，骑上骆驼，跟着那仆人，仆人就带着利百加走了。……利百加举目看见以撒，就急忙下了骆驼，问那仆人说：『这田间走来迎接我们的是谁？』仆人说：『是我的主人。』利百加就拿帕子蒙上脸。仆人就將所办的一切事都告诉以撒。以撒便领利百加进了他母亲撒拉的帐棚，娶了她为妻，并且爱她。以撒自从他母亲不在了，这才得了安慰。」（创二四 60-67）

引言：今天的灵修经文（创二十四 50-67），主要讲述以撒娶利百加为妻，利百加象征一个蒙悦纳的新妇。因婚娶是出于耶和華，拉班和彼土利（利百加的父亲）就允准婚事，把利百加给以撒为妻。老仆人的表现就是俯伏敬拜神，并赠送利百加和她家人聘礼和宝物。第二日。老仆人便催促要带利百加走，一点时间都不肯耽误，却遭到利百加家人挽留的拦阻。最后，利百加出来表明愿意同去的心愿，并得到家人的祝福——「作千万人之母，其后裔得仇敌的城门」，他们便启程了。以撒与利百加在田间相会，以撒便拉着利百加进了母亲撒拉的帐棚娶了她，以撒便得着安慰并且欢喜快乐。以撒预表基督，利百加预表教会，他们的结合实在是圣灵奇妙的工作。

【牧者短讲】35 亚伯拉罕为以撒娶妻（寇绍涵）

另外一件很大的事情就是亚伯拉罕为他的这个独生的儿子以撒去选妻子。这件事情，他要他的仆人回到他的本族本家去，不要在迦南地里面随便找一个女子来结婚，要回到本族去。因为他很明显看见，你要离开本地本族本家到迦南地，这个是上帝要启示的一个过程。上帝要在这个家族里面去成就大事。这里面不要混杂，不要在当地里面，随同当地的一些恶俗回到那边去，在本族里面娶一个来，维持这一个上帝启示管道的一个保证。

你看见在这个过程中，神一路带领他的仆人，很快的就找到了合神心意的利百加。所以以后你就看见利百加跟以撒，就有一个很好的婚姻，然后他们就在神的恩典里面结合。当然后来我们看见在以撒的生命里面，也有些地方是需要他去成长，他去改变的，他也在他的软弱里面付代价。但是开始这个过程，我们看见亚伯拉罕做了一个正确的选择，他为他的孩子预备了一个正确的方向。

今天我们作父母的也是一样，你为孩子预备的是什么呢？你为他预备一切的财富，准备将来继承，你把他送到各样专业的科技学校里面，去接受装备，使他有一些技能上的发挥，这些都是好的。但是不要忘记，还有一件事情，你有没有预备他跟神之间的关系呢？你有没有保守他，在神的这一个旨意里面，在神的作为里面呢？还是你把他装备好了之后就放他出去。今天我们很多时候，看见一些东方人的家庭，为孩子预备从小开始重点小学、重点中学、重点大学，以后到美国拿了博士了。你以为这样他们就功成名就，一生就幸福快乐。你发现有很多时候，结果不是这样子的。我们一天到晚都想说让孩子赢在起跑点，结果我们就没有想到，我们孩子输在终点。为什么？有没有建立他的品格？有没有建立他与神的关系？他这一生的道路上面，有没有神与他同在，那是关键。亚伯拉罕为以撒预备这件事情，把他带到神的这一个方向里面来，这是一个很好的见证。

【真心话】35 一个蒙悦纳的新妇——利百加（王明道信息节录）（创二十四 50-67）

一、四个重要预表人物

这一章圣经是论到亚伯拉罕差遣他的老仆人，为他的儿子娶一个妻子的事。书中述说仆人怎样作成这件大事；更详细的记载一个青年的女子利百加是怎样的有资格，得以被选作以撒的妻子。这件事是预表一件更大的事，就是神藉着圣灵为他的儿子基督拣选一个新妇的事。在这章书里我们可以得着极多宝贵的训诲，使我们知道如何可以预备自己，作基督所悦纳的新妇。

在这一章书中我们看见四个重要的人：第一个是富翁亚伯拉罕；第二个是亚伯拉罕的独生子以撒；第三个是亚伯拉罕的老仆人以利以谢；第四个是一个被选召作以撒的妻子的女子利百加。这四个人是预表四位更重要的，这里亚伯拉罕是预表天上的神耶和華；以撒是预表神的独生子耶稣基督；以利以谢是预表圣灵，因为他是神所差来要为基督预备一个新妇的；利百加便是预表基督的新妇。凡利百加所有的德行，都是基督的新妇所必须有的。

亚伯拉罕是何等有智慧。他知道迦南人是敬拜偶像的、凶悍的、不为神所喜悦的；若是从他们中间为他的儿子娶一个妻子，必不是以撒的益处。所以他急切的要从他自己的本乡本族中为以撒娶一个妻子。这样，神要为他的儿子基督娶一个妻子，也不是直接从那些拜偶像的人，或是无神派中间，他选什么人。他乃是从他的家中，拣选人作基督的新妇。我们当知道亚伯拉罕的本家中人口很多，女子也不少，但不能都作以撒的妻子；只有一个被选召有资格的女子要作以撒的妻子。照这样，神也是从大群的信徒中间，召选少数有资格的信徒，作基督的新妇。感谢神，我们因信已经成为他家里的人了；但我们是否能被选为基督的新妇，乃是要看我们有没有利百加的德行。

二、新妇利百加奋勉前进

圣灵所以把这事显示给我们，也是为要使我们知道，我们若能作基督的新妇，便可以分享基督所有的产业福乐与荣耀。因此可以坚固我们的信心，生发我们的盼望，使我们能甘心舍弃这世界上暂时的幸福逸乐，随从圣灵走那艰难的道路。亚伯拉罕的独生子以撒怎样要承受他父一切所有的，神的独生子基督也照样要承受他父一切所有的。利百加怎样要分享以撒的富足荣耀，基督的新妇也要照样分享基督的富足和荣耀。这是何等奇美的应许！我们怎可不奋勉前进呢？

「利百加和她的使女们起来，骑上骆驼，跟着那仆人；仆人就带着利百加走了。」(61节)我们更可以想到利百加骑骆驼走路的苦况。越山渡水，跋涉长途；黑夜遭风吹，白昼被日晒；饥饿了，从那里能得十分适口的饭食去果腹；疲惫了，到何处可寻舒服平坦的床榻来安身。但是利百加并不失望，也不反悔，她深信仆人的言语；她满心盼望那荣耀的应许；她渴慕要作以撒的新妇；因此她一路随从那仆人的引导，跟着他一步一步的走向迦南地去。她不是不觉得行路的苦况，但是她知道，这「至暂至轻的苦楚」，要为她成就那「极重无比永远的荣耀」。所以她虽然备尝艰辛，她仍是「忍耐到底」。

利百加骑了骆驼方能走到以撒的家中，照样，基督的新妇也必须藉着苦楚和患难，方能一步一步的走到基督的荣耀里。利百加在被召选以后，必须走过困苦的路程，然后方能到迦南。照样，基督的新妇从被接进入基督的荣耀里，中间也是有一段遥远的路程。这路程在各信徒身上不都是一样；或是几年、或是十几年、或是几十年，但其间总是充满了痛苦、患难、眼泪、伤心、辱骂、毁谤、逼迫、攻击，有时甚至遇见杀害死亡。利百加所以受路途上的痛苦，就是因为她要走到以撒的家中；基督的新妇所以受患难逼迫，也就是因为她要走到基督的荣耀里。因为她深信圣灵的言语，她热烈的希望那荣耀的应许，她确知她「若与基督一同受苦，也必和他一同得荣耀。」(罗八 17)她更确知「现在的苦楚，若比起将来要显于他的荣耀，就不足介意了。」(罗八 18)。

三、以撒迎接他的新妇

「那时，以撒住在南地，刚从庇耳拉海莱回来。天将晚，以撒出来在田间默想，举目一看，见来了些骆驼。利百加举目看见以撒，就急忙下了骆驼。问那仆人说，这田间走来迎接我们的是谁？仆人说，是我的主人！利百加就拿帕子蒙上脸。仆人就將所办的一切事，都告诉以撒。以撒便领利百加进了他母亲撒拉的帐棚，娶了她为妻，并且爱她。以撒自从他母亲不在了，这才得安慰。」(62-67节)。

真是快活！艰难的路途行尽了！多日所希望的目的地走到了！长久渴慕的新郎在眼前了！以撒迎接他的新妇到他家中，作了他的妻子，「并且爱她」。基督的新妇所要遇见的也是这样。有一日基督照他所应许的从天上再来，迎接他所爱的新妇，接她到父的家中去，娶她为妻，「并且爱她」。凡基督所应许她的一切福祉，全都要归给她。这时，她不再受逼迫遭患难了。那些可怖可惨的景况，在这时都成了陈迹。她的眼泪，变为笑容；她的叹息，变为乐歌；她所背负的十字架，变成了荣耀的冠冕。她要与基督一同进入婚筵，又要欢欣立在他的右边，被称为他的王后。那时：「我听见好象群众的声音，众水的声音，大雷的声音说，哈利路亚！因为主我们的神，全能者，作王了。我们要欢喜快乐，将荣耀归给他，因为羔羊婚娶

的时候到了，新妇也自己预备好了。就蒙恩得穿光明洁白的细麻衣，这细麻衣就是圣徒所行的义。天使吩咐我说，你要写上，凡被请赴羔羊婚筵的有福了。又对我说，这是神真实的话。」(启十九 6-9)。

【新妇的预备】

羔羊婚娶的时候到了 新妇也自己预备好了
我今预备洁白的细麻衣 耶稣！我等候迎接你
羔羊婚娶的时候到了 新妇也自己预备好了
我今预备洁白的细麻衣 耶稣！我等候迎接你

圣灵和新妇都说：「来！」听见的人也该说：「来！」
荣耀新郎——耶稣，愿你快来 荣耀新郎——耶稣，愿你快来

耶稣！我为你来预备道路 再来新郎，愿你荣耀降临
耶稣！我为你来预备道路 再来新郎，愿你荣耀降临

圣灵和新妇都说：「来！」听见的人也该说：「来！」
荣耀新郎——耶稣，愿你快来 荣耀新郎——耶稣，愿你快来

【会前真心话】35 灵、魂、体不是二元论、三元论

莊牧师：十字架的路是死路，又是活路。为什么叫做死路又是活路呢？「死路就是魂要死」，自我邪情私欲世界要死；「活路就是为在灵里面为主而活」，也就是「灵魂体」一起为主而活，所以这个叫做活路。就好像保罗在《罗马书》第十二章 1 节：「所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。」也就是当你建造你的灵，治死你的魂，你的身体就当作活祭。这个活祭是什么呢？这个身体，保罗那边特别讲到身体，就是我们的肉体，我们肉体的器官，这个身体所代表的是什么？眼睛、耳朵、嘴巴、手、脚、心，这个就是将身体献上，当作活祭。

那祭是死的，但是祭是死的又是活的，所以这个将身体献上，因为这个身体是什么？犯罪的工具。罪是在我们心里面，但是罪行是透过身体犯罪。所以我们眼睛就像《箴言》书所讲的，眼睛要直观，耳朵，我们要听什么？听神的话，眼睛要有一个焦点就是只见耶稣一人；耳朵听神的话，嘴巴讲神的话；手作所要做的事；脚要走神要我们走的路；心要想神要我们想的事，所以这个叫做将身体献上当作活祭。但是问题是，这个必须要死，就是我们这个魂的眼睛要死。这个就是灵眼要被打开，灵眼也没有被打开，我们看什么都是从世界的角度看，是从人的角度看，唯独我们的灵眼被打开，我们才能够从神的角度，从神的里面去看一切的事情。所以灵眼怎么被打开，就是建造你的灵，去约束管理你的魂生命，让你的身体成为不是犯罪的工具，成为为主而活的器具。所以这个就是很简单的分享这个「灵魂体」。

陈老师：好，现在有一个问题，就是宾路易师母特别为写一本小册叫做「魂与灵」。尤其我们中国人很难

分魂跟灵，因为我们中国人是叫灵魂，是灵魂就是看不见的，身体是物质的，就是发展成二元论，就是灵魂一个就是无形的，身体就是有形的。所以就变成灵魂切不开，就变成说那怎么切开灵跟魂呢？我也不知道到底什么是属神的，什么是属我自己的。现在难处就是说，把属自己当做属神的了，那怎么办呢？这个到底要怎么分呢？

莊牧师：所以这个就是坦白说，我们也不是讲二元论或是三元论，圣经不是讲什么论，是没有论的。圣经是讲事实，他的事实不是谁讲，谁讲是必须要依据神讲的才算。阿们！神说的算，这一个人说的不算，人是在理论里面去讨论这些各方面。但是我们是依据圣经所说的。

【经文纲要】 35 以撒娶利百加为妻 (创二十四 50-67)

一、父家的允准 (50-53 节)

1. 拉班和彼土利——允准婚事 (50-51 节)
2. 老仆人——俯伏敬拜神 (52 节)
3. 利百加——接受聘礼 (53 节)

二、新妇的意愿 (54-61 节)

1. 利百加拒绝缠累 (54-58 节)
2. 利百加接受祝福 (59-60 节)
3. 利百加顺从引导 (61 节)

三、新郎的迎娶 (62-67 节)

1. 新郎新妇相遇在田间 (62-65 节)
2. 二人领进撒拉的帐棚 (66-67 节)
3. 新郎婚娶新妇得安慰 (67 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》